



Vážení čtenáři,

listopad je měsícem, kdy se v poradenských firmách intenzivně věnujeme pořádání školení nejen pro naše klienty, ale také pro odbornou veřejnost. Společně s kolegou Jiřím Liberdou, partnerem auditu, jsme se pro letošek rozhodli spojit síly a připravit pro Komoru auditorů a pro Komoru daňových poradců školení, jenž by přiblížilo, jak efektivně spolu mohou auditor a daňový poradce spolupracovat a jakou přidanou hodnotu může tato spolupráce pro klienta mít.

Zaměřili jsme se zejména na oblast převodních cen, neboť tato problematika je v současné době předmětem stále častějších daňových kontrol a nese s sebou poměrně značná rizika s ohledem na výši možného dodatečného doměření daně.

Auditor je přitom autoritou, která je schopna na základě dokumentace jako první identifikovat rizika, jakými jsou například riziko překlasifikace rozdílů v cenách mezi spojenými osobami na skrytou výplatu dividendy, neodvedení srážkové daně či porušení pravidel nízké kapitalizace u vnitroskupinového financování.

Připravili jsme si pro vás malou ukázkou toho, co bylo tématem přednášky. Jde o příklad, který aktuálně rezonuje s novou oznamovací povinností v oblasti digitální ekonomiky. Jak správně nahlížet na odměnu hrazenou provozovateli digitální platformy ve formě licenčního poplatku, pokud je tímto provozovatelem jiná entita ve skupině?

Přejeme vám příjemné čtení!

Lenka Lopatová
Partner

OBSAH

Jak stanovit cenu mezi spojenými osobami v oblasti digitální ekonomiky

Novely, které by Vám neměly uniknout

Úskalí zrušení registrace k DPH

Nový zákon o účetnictví

Připravovaná legislativa a informace orgánů státní správy

Přehled našich plánovaných seminářů

Novinky v BDO

BDO V ČESKU

Audit, daně, účetnictví & mzdové poradenství, právo, IT a znalectví

Více než 600 odborníků

61 certifikovaných daňových poradců,
36 certifikovaných auditorů,
7 certifikovaných znaleckých expertů, 8 advokátů

6 kanceláří v České republice

Naše webová stránka:



JSME TAM, KDE NÁS POTŘEBUJETE

Mapa služeb:





JAK STANOVIT CENU MEZI SPOJENÝMI OSOBAMI V OBLASTI DIGITÁLNÍ EKONOMIKY

Poslanecká sněmovna schválila novelu zákona o mezinárodní spolupráci při správě daní, která zavádí novou povinnost v oblasti digitální ekonomiky pro provozovatele digitálních platform.

Pod pojmem digitální platforma si lze představit veškerý software, včetně online portálů a webových stránek nebo jejich částí, dále pak aplikace, včetně mobilních aplikací, přístupné uživatelům a umožňující prodejcům připojení k jiným uživatelům za účelem provádění cílené činnosti, jako je například prodej zboží a služeb, nabízení nemovitostí či osobních automobilů k využití, a to přímo nebo nepřímo.

Tuzemští provozovatelé takovýchto platform budou povinni do 31.1. 2023 podat správci daně ohlášení k oznamovací povinnosti, v rámci které budou zavázáni každý rok nejpozději do 31.1. oznámit prodeje realizované jak tuzemskými, tak zahraničními uživateli platformy.

Důvodem pro zavedení nové povinnosti je získání informací, které jsou potřebné pro spravedlivé zdanění příjmů v daňových jurisdikcích, kde je zdroj příjmů z digitální ekonomiky. Jde zejména o situace, kdy tuzemské podniky využívají k prodejem platformy, jejichž provozovatelé sídlí v zahraničí. Nezřídka se jedná o podniky patřící do skupiny spojených osob. **V takové situaci je důležité správně nastavit cenový model, na základě kterého je provozovateli platformy přiznán nárok na odměnu.**

Doposud mohla finanční správa informace o existenci prodejů prostřednictvím zahraničních platform získat pouze z mezinárodní výměny informací o sražené dani hrazené za právo přístupu k takovéto platformě. Česká republika má v souladu s většinou smluv o zamezení dvojího zdanění právo na daň, kterou je povinen srazit tuzemský uživatel zahraniční platformy, pokud provozovateli platformy platí odměnu za přístup k platformě v podobě licenčních poplatků.

V praxi je možné se setkat s daňovými kontrolami, které cílí na prověření souvislosti hrazeného licenčního poplatku za použití platformy s vykázanými zdanitelnými příjmy. Jako příklad lze uvést příběh tuzemské společnosti, která hradila licenční poplatky za právo přístupu k softwaru vyvinutého skupinou spojených osob. Software mimo jiné umožňoval tuzemskému podniku nabízet své služby nezávislým společností, které měly ke skupinové platformě přístup.

Správce daně zpochybnil platbu licenčního poplatku s odkazem na nesplnění povinnosti tuzemské společnosti prokázat rozsah, v jakém byl software vyvinutý zahraniční entitou využit. Následně správce daně veřejně nedostupně informace o cenách softwarů, které získal z jím vedených místních šetření.

Podstatné je, že daňová kontrola se týkala zdaňovacího období, pro které byla platná Směrnice o převodních cenách, která neobsahovala kapitolu řešící způsob stanovení převodních cen nehmotných aktiv v takovém rozsahu, v jakém je tato problematika řešena v aktuálním znění Směrnice z února 2022.

Z veřejných diskusí na poli OECD je patrné, že otázka, jak správně v kontextu převodních cen stanovit cenu za nehmotné aktivum a právo na jeho užití, byla otázkou, kterou nebylo dlouho snadné zodpovědět.

Tomu ostatně nasvědčuje i aktuální evropská judikatura, a to konkrétně rozsudek ze dne 30. června 2022 ve věci SAS Ferragamo France. Tento rozsudek lze považovat za naprosto průlomový. Zatímco doposud daňové správy v daňových kontrolách zaměřovaly svoji pozornost spíše na zpochybnění výše placených licenčních poplatků, v souzeném případě správce daně sestavil srovnávací analýzu odměny, jež náležela uživatelům nehmotného aktiva.

Aby tuzemské podniky předešly důkazní nouzi v případě daňové kontroly, měly by být schopny transparentně doložit, jakým způsobem se do ceny zboží/služeb/pronajímaných nemovitostí promítla odměna provozovatele platformy. Způsob nastavení odměny by přitom měl respektovat funkční a rizikové profily obou stran transakce.



Lenka Lopatová
lenka.lopatova@bdo.cz

DOTAZNÍK: STATUTÁRNÍ AUDIT OČIMA KLIENTŮ

Anonymní dotazník k diplomové práci s názvem "Vývoj externího auditu z pohledu auditorů a jejich klientů," který připravila Monika Hlaváčková, studentka Provozně ekonomické fakulty Mendelovy univerzity v Brně a asistentka auditora pro BDO Audit.

VÍCE
INFORMACÍ





NOVELY, KTERÉ BY VÁM NEMĚLY UNIKNOUT

ZÁKON O EVIDENCI SKUTEČNÝCH MAJITELŮ

Podnikatelé si již zvykli na zvýšenou administrativní zátěž, kterou jim od poloviny loňského roku přinesla nová pravidla evidování skutečných majitelů dle tzv. **AML směrnice**. Z poměrně snadného vyplnění formuláře na internetu se najednou stal několikahodinový proces, který se v řadě případů neobešel bez pomoci právních poradců. Úsilí při dohledávání složitých vlastnických struktur v zahraničí často ztroskotalo na neochotě zahraničních mateřských společností poskytovat jakékoliv údaje, natož pak listiny k jejich prokázání.

Není neobvyklé, že náš zákonodárce zvolí řešení, která jsou komplikovanější, než je třeba. Český zákon o evidenci skutečných majitelů takto iniciativně zaváděl dvě skutkové podstaty skutečného majitele, a sice osobu s koncovým vlivem a koncového příjemce. Šlo přitom o celoevropskou raritu, nic takového totiž AML směrnice nevyžaduje. Už tak složité dohledávání koncových vlastníků (často v mimoevropském zahraničí) bylo navíc ztěžováno tím, že od vlastníků bylo třeba získat akcionářské dohody, smlouvy o tichém společenství a jiné důvěrné listiny. Ty měly prokazovat, zda je postavení skutečného majitele založeno tím, že byl akcionář v minulém účetním období vyplacen zisk, nebo tím, že má na valné hromadě potřebný počet hlasů.

Od 1. 10. 2022, dle požadavků Evropské komise tak zákon o evidenci skutečných majitelů změnil podobu. Je zatím příliš brzo na to hodnotit, zda k lepšímu. Praxe dosud neměla čas se vypořádat s některými otázkami. Každé zjednodušení administrativy nicméně vnímáme pozitivně a věříme, že jiné to nebude ani tady.

Nově není rozlišováno mezi „druhy“ skutečných majitelů. Skutečným majitelem je jednoduše každý, kdo společnost vlastní nebo kontroluje, má-li v ní podíl větší než 25 %. Není-li takové osoby (například proto, že žádný akcionář nedosahuje relevantního podílu), lze jako skutečného majitele zapsat člena statutárního orgánu. Nadále však platí, že i ve druhém případě je třeba zkoumat vlastnickou strukturu a jako skutečného majitele případně zapsat člena statutárního orgánu mateřské společnosti.

Podnikatelům doporučujeme prověřit, zda jejich stávající zápisy v evidenci skutečných majitelů odpovídají novým požadavkům. V naprosté většině tomu tak bude, v komplikovanějších případech bude třeba zápis revidovat.

ZÁKONÍK PRÁCE

Praxe (či přesněji spíše pandemie COVID-19) si vyžádala i změnu zákoníku práce. V následujícím textu odkazujeme na [předchozí článek](#) našeho kolegy Jana Tučka, partnera BDO, z října 2022 a problematiku práce z domova rozebíráme z právního hlediska.

Nedostatečná úprava práce z domova by měla být nahrazena ustanoveními o remote work - práci z jiného místa, než je pracoviště zaměstnavatele, která bude zahrnovat jak nám známý home office, tak práci z kavárny. Nově by mělo být možné remote work nařídit, byť jen ve zcela ojedinělých případech, typicky umožní-li to rozhodnutí orgánu ochrany veřejného zdraví.

Novela zatím nebyla schválena, iniciativu MPSV nicméně vítáme a návrh novely hodnotíme vesměs kladně. Výslovně totiž řeší jednu z největších potíží - **poskytování náhrad**. Nově by mělo být výslovně stanoveno, jaká výše paušální náhrady zaměstnanci náleží za hodinu remote work. Paušalizace se týká pouze náhrady energií (elektřiny, vody, plynu, vytápění a odpadu), není tím samozřejmě dotčena možnost zaměstnance prokázat i jiné výdaje, např. internet nebo telefon.

Za legislativně-technicky nedůsledný považujeme například požadavek náhrady energií pro všechny varianty remote work, včetně práce, která není vykonávána z domova a k žádné spotřebě energií tak nedochází. Je možné, že zákonodárce počítá s tím, že se pod paušalizaci skryjí i další náklady (tj. ty, jejichž skutečnou výši lze prokazovat, ale nikdy k tomu v praxi nebude přistoupeno, například opotřebení pracovního stolu), což by ostatně odpovídalo tomu, že se nemá rozlišovat mezi jednotlivými formami remote work. Tomu by ale měl odpovídat text zákona. Nepamatuje se ostatně ani na situace, kdy se strany dohodnou na přímé úhradě uvedených nákladů zaměstnavatelem místo zaměstnance. Věříme, že se tyto nedostatky v legislativním procesu zpřesní.

Výslovně negativně hodnotíme zákaz, aby bylo plnění zahrnuto ve mzdě. Ačkoliv vnímáme argument rozdílným daňovým režimem obou plateb, naprosto se tím potírá současná ekonomická realita. Není přitom důvod, proč by se strany nemohly dohodnout odchylem a mzdu přiměřeně navýšit právě kvůli tomu, že zaměstnanec pracuje z domova.

Podnikatelům doporučujeme, aby se na účinnost novely připravili, např. vypracováním interních předpisů či vzorových dohod o práci mimo pracoviště.



Filip Lukačovič
filip.lukacovic@bdolegal.cz



ÚSKALÍ ZRUŠENÍ REGISTRACE K DPH

Pravděpodobně jste již zaznamenali návrh novely zákona o DPH, který má zvýšit limit pro povinnou registraci k DPH z 1 mil. Kč na 2 mil. Kč. Po zveřejnění tohoto návrhu jistě mnoho drobných plátců DPH zajásalo, neboť také právě plátcí s obratem v rozmezí 1-2 mil. Kč za posledních 12 měsíců budou moci svou registraci k DPH zrušit.

Zrušení registrace k DPH je zároveň podmínkou v případě, že si přejete vstoupit do režimu paušální daně pro odvod daně z příjmů fyzických osob a pojištění.

Nicméně lákavá myšlenka zániku povinností spojených s plátcovstvím DPH a úspory souvisejících administrativních nákladů by neměla zastínit povědomí o povinnostech spojených se zrušením registrace, a to především případné povinnosti vrácení dříve uplatněného nároku na odpočet. Zároveň je vhodné se zamyslet, zda být neplátcem je pro daný typ podnikání či pro danou pozici v obchodním řetězci skutečně výhodné.

V následujícím článku vám přinášíme souhrn otázek, nad kterými je třeba se zamyslet, než se rozhodnete podat přihlášku ke zrušení registrace k DPH.

O zrušení registrace bude moci požádat plátce se sídlem či bydlištěm v České republice, pokud není DPH skupinou a jeho obrat za 12 po sobě jdoucích měsíců nepřesáhl 2 mil. Kč.

Návrh novely obsahuje i přechodné ustanovení, které umožňuje požádat o zrušení registrace plátcům s obratem mezi 1 mil. Kč a 2 mil. Kč i před její účinností, která je stále plánována na 1. 1. 2023. To se však odvíjí od zveřejnění novely ve Sbírce listin. Jelikož se legislativní proces velmi zpomalil, vypadá to, že tato možnost nastane až v prosinci. Když dojde ke zveřejnění novely ve Sbírce listin například 14. 12. 2022, může plátce do 20. 12. 2022 (tj. do 5 dnů od účinnosti) podat žádost o zrušení registrace k DPH.

Před podáním žádosti o zrušení registrace doporučujeme zvážit následující okolnosti:

- ▶ Budu muset snížit uplatněný nárok na odpočet?
- ▶ Nehrozí mi registrace tzv. identifikované osoby?
- ▶ Je pro mě deregistrace skutečně výhodná s přihlédnutím k pozici v obchodním řetězci?

1. Budu muset snížit uplatněný nárok na odpočet?

Pokud plátce pořídil majetek, u kterého si uplatnil daň na vstupu v plné či částečně vyšší a který má stále ve svém obchodním majetku, bude muset pravděpodobně snížit uplatněný odpočet DPH. Lhůta pro úpravu odpočtu činí 10 let pro nemovitosti a jejich technické zhodnocení a 5 let pro ostatní dlouhodobý majetek. Úprava odpočtu se týká také zásob, vlastního nedokončeného majetku a dalšího majetku pořízeného v období 11 měsíců předcházející měsíci zrušení registrace, u kterého byl uplatněn odpočet alespoň 2 100 Kč. Povinnost vrátit odpočet vzniká i z titulu přijaté úplaty za zdanitelné plnění, které se do dne předcházejícímu dni zrušení registrace neuskutečnilo.

Eviduje-li plátce DPH ve svém obchodním majetku při podání žádosti o deregistraci některé z výše uvedených, tak by měl upozornit. Zrušení registrace k DPH se totiž může stát značně nákladným. Zákon však stanovuje lhůtu pro úpravu odpočtu, která má představovat jakousi „dobu životnosti“, po kterou by měl být majetek používán k vytváření přidané hodnoty. Nevyužije-li plátce majetek po celou tuto stanovenou dobu ke zdanitelné činnosti nebo zruší-li plátce svoji registraci k DPH (a tedy nevytváří prostřednictvím majetku přidanou hodnotu podléhající DPH), musí část nároku na odpočet poměrně dle počtu let či měsíců vrátit finančnímu úřadu, aby nedocházelo k nerovnostem mezi neplátcí DPH a „bývalými plátcí DPH“. Níže uvádíme krátký příklad snížení odpočtu DPH u dlouhodobého majetku, konkrétně automobilu.

▶ Příklad

Fyzická osoba, podnikatel a plátce DPH si pořídil v srpnu 2020 automobil za 605 000 Kč a uplatnil plný nárok na odpočet ve výši 105 000 Kč. Fyzické osobě bylo zrušeno plátcovství k 15. 12. 2022. Jelikož podnikatel bude poslední daňové přiznání k DPH podávat za prosinec 2022, musí v tomto daňovém přiznání provést úpravu nároku na odpočet a snížit uplatněný nárok na odpočet z tohoto automobilu. Od nákupu automobilu neuplynuly ani tři roky z pětiletého sledovaného období. V přiznání za prosinec 2022 tak bude muset podnikatel snížit odpočet z automobilu o 3/5 nárokovaného odpočtu DPH a vrátit 3/5 ze 105 000 Kč, tedy 63 000 Kč.

2. Nehrozí mi registrace tzv. identifikované osoby?

Než se rozhodnete odregistrovat od DPH, doporučujeme se také zamyslet nad otázkou povinnosti registrace identifikované osoby. **Identifikovaná osoba pro účely DPH představuje jakousi limitovanou registraci k DPH, kdy sice existuje povinnost přiznat daň či přiznat plnění, ale není možné si uplatnit nárok na odpočet.**

Identifikovanou osobou se stává tuzemská osoba povinná k dani (většinou podnikatel nebo obchodní korporace), která například pořídí zboží z jiného členského státu v souhrnné hodnotě převyšující 326 tis. Kč, přijme službu s místem plnění v ČR od osoby neusazené v tuzemsku, nebo poskytne službu dle tzv. základního pravidla osobě povinné k dani usazené v jiném členském státě. Stejně jako plátce má identifikovaná osoba povinnost podávat

přiznání k DPH a případně kontrolní a souhrnné hlášení. Ze zmíněných důvodů je vhodné zapřemýšlet, zda pro mě není výhodnější zůstat zaregistrovaný jako plátc DPH, který má nárok na odpočet ze vstupů použitých pro ekonomické účely.

I když při dovozu zboží ze třetích států nehrozí, že se neplátce stane identifikovanou osobou, je důležité poznamenat, že pokud celníci neobdrží platné DIČ, tak připočtou ke zboží DPH, které si neplátce nemůže nárokovat zpět.

3. Je pro mne deregistrace skutečně výhodná s přihlédnutím k pozici v obchodním řetězci?

Pravděpodobně nejzásadnější skutečností pro rozhodnutí, zdali být či nebýt plátcem DPH je to, s jakými subjekty bude podnikatel obchodovat, tzn. kdo budou jeho odběratelé a zákazníci, plátcí nebo neplátcí. Obecně řečeno, pokud jsou moji zákazníci plátcí, je lepší být plátcem. Pokud jsou neplátcí, je výhodnější být neplátcem. Ačkoli zisk podnikatele z jednoho výrobku není registrací ovlivněn, konečná cena produktu, která rozhoduje o poptávce i celkových tržbách již (de)registrací ovlivněna je.

Následující tabulka zobrazuje na příkladu podnikatele nakupujícího vstupy za 1 000 Kč, k nimž vytvoří přidanou hodnotu ve stejné výši, rozdílnost konečných cen pro zákazníky za předpokladu, že je podnikatel plátcem/neplátcem DPH a zákazník plátcem/neplátcem DPH:

Podnikatel	Plátc		Neplátc		
	Zákazník	Plátc	Neplátc	Plátc	Neplátc
Nákup vstupů (cena vč. DPH)		1 210	1 210	1 210	1 210
Náklad podnikatele		1 000	1 000	1 210	1 210
DPH na vstupu (nárok na odpočet)		210	210	0	0
Přidaná hodnota		1 000	1 000	1 000	1 000
Prodejní cena vč. DPH		2 420 (náklad 1 000 + přidaná hodnota 1 000 + DPH 420)	2 420 (náklad 1 000 + přidaná hodnota 1 000 + DPH 420)	2 210 (náklad 1 210 + přidaná hodnota 1 000)	2 210 (náklad 1 210 + přidaná hodnota 1 000)
Náklad pro zákazníka		2 000	2 420	2 210	2 210

Jak je patrné z příkladu, zisk podnikatele činí vždy 1 000 Kč, avšak konečná cena je rozdílná. Je-li podnikatel plátcem, tak je výhodnější prodávat zboží plátcům, jelikož za předpokladu stejného zisku podnikatele je cena pro zákazníky - plátcé nižší ($2\ 000 < 2\ 420$). Pokud je podnikatel neplátcem, své zboží bude prodávat spíše neplátcům, jelikož má jako neplátcé vůči plátcům konkurenční výhodu (cena plátců pro neplátcé je 2 420 Kč a cena neplátců pro neplátcé je 2 210 Kč).

Na závěr doplňujeme, že návrh novely zákona je aktuálně ve 3. čtení poslanecké sněmovny. Předpoklad účinnosti novely je prozatím 1. 1. 2023, nicméně o aktuálním vývoji vás budeme průběžně informovat.



Denisa Krocová
denisa.krocova@bdo.cz



NOVÝ ZÁKON O ÚČETNICTVÍ

V tomto článku informujeme o zveřejnění parafráfového znění návrhu nového zákona o účetnictví do připomínkového řízení. Představíme tři zásadní změny, které by měl zákon do praxe finančního účetnictví a výkaznictví zavést a na které je nezbytné se s předstihem připravit.

Dlouho očekávaný nový zákon o účetnictví je o krok blíže ke své účinnosti. V závěru října tohoto roku Ministerstvo financí České republiky zveřejnilo parafráfové znění nového zákona do připomínkového řízení. Zákon do značné míry zachovává stávající stav regulace účetnictví a účetního výkaznictví, avšak přináší také řadu nových pravidel pro tuzemské účetnictví. Plánovaná účinnost nového zákona je k 1. 1. 2024, ale přitom ke schválení zákona může dojít už v průběhu roku 2023. Čas na implementaci nových požadavků tak může být poměrně krátký. Měli bychom se jimi proto zabývat již nyní, byť schválená podoba zákona může oproti současnému znění doznat určitých změn. **Vybrali jsme tři změny, jejichž implementace může být pro některé účetní jednotky časově náročná a současně se jedná o změny, které podle našeho názoru s vysokou pravděpodobností zůstanou v navrhovaném znění zákona zachovány.**

Upozorňujeme, že zatímco stávající zákon o účetnictví čítá 40 paragrafů, návrh nového zákona obsahuje 172 paragrafů. Důvodová zpráva k návrhu nového zákona má rozsah 283 stran. Můžeme tedy jednoznačně doporučit, aby se finanční manažeři a hlavní účetní začali seznamovat již s nynějším zněním nového předpisu a dále pozorně sledovali vývoj schvalování nového zákona.

První změna, kterou jsme vybrali, je práce s kurzovým rizikem v účetnictví. Navrhovaná úprava v podstatě kodifikuje to, co do praxe dosud postupně zaváděla Národní účetní rada ve svých interpretacích. Nově bude zákon vyžadovat, aby účetní jednotky rozlišovaly pohledávky a dluhy peněžní i nepeněžní. Zatímco peněžní pohledávky budou k rozvahovému dni dále přepočteny tzv. „závěrkovým“ směnným kurzem a dají tak vzniknout kurzovým rozdílům (v nákladech či výnosech), tak nepeněžní pohledávky se přepočítávat nebudou. Této problematice jsme se blíže věnovali v [červnovém čísle našeho newsletteru](#) na příkladu záloh, avšak stejným způsobem budeme nově přistupovat ke všem cizoměnovým pohledávkám a dluhům. Předpokládáme, že zavedení této „novinky“ si vyžádá úpravu běžně používaných účetních programů. Zatímco někteří vývojáři již zareagovali na zmíněné interpretace Národní účetní rady a svůj software na tuto změnu připravili, jiní se této problematice dosud nevěnovali. Doporučujeme Vám proto prověřit, zda Vámi užívaný software pro vedení účetnictví podporuje nový způsob práce s cizoměnovými pohledávkami a dluhy.

Také druhá vybraná změna si zřejmě vyžádá zásah do nastavení účetních programů, a proto bychom se i touto změnou měli začít včas zabývat. Jedná se o **povinnost oceňovat dlouhodobé pohledávky a dluhy současnou hodnotou** (nikoli nominální). Účetní jednotky tak budou muset ocenění svých dlouhodobých pohledávek a dluhů stanovit jako součet budoucích peněžních toků vyplývajících z pohledávky či dluhu diskontovaných k datu prvotního ocenění (uznání) v účetnictví. Tento přístup se aplikuje také na rezervy. Nový návrh zákona o účetnictví obsahuje zjednodušení pro malé a mikro účetní jednotky, kterým je umožněno oceňování současnou hodnotou nepoužívat, pokud se tak rozhodnou (to neplatí pro účetní jednotky veřejného sektoru).

Konečně i třetí změna, kterou jsme vybrali, si zřejmě vyžádá zásah do programů pro vedení účetnictví. Jedná se o **zavedení konceptu funkční měny**. Na rozdíl od prvních dvou popisovaných změn by však používání funkční měny mělo být pro účetní jednotky dobrovolnou možností, nikoli povinností. Účtování ve funkční měně mohou využít například účetní jednotky, které většinu svých výnosů realizují v cizí měně (např. EUR) a stejně tak převažující část nákladů mají v této cizí měně. Jelikož stávající právní úprava ukládá vést účetnictví v jednotkách české měny, vznikají těmto účetním jednotkám „zbytečné“ účetní kurzové zisky a ztráty. Přechodem na režim „účtování ve funkční měně“ účetní jednotka vzniku těchto kurzových rozdílů předejde. Tato možnost není dostupná pro účetní jednotky veřejného sektoru.



Jiří Pospíšil
jiri.pospisil@bdo.cz

Zahájen další ročník soutěže

Daňář a daňová firma roku

Pomozte ocenit nejlepší daňové specialisty, osobnosti a instituce roku 2022.



VÍCE
INFORMACÍ





PŘIPRAVOVANÁ LEGISLATIVA

SENÁT ČR

Zákon o mezinárodní spolupráci při správě daní Senát dne 3.11.2022 schválil novelu zákona o mezinárodní spolupráci při správě daní. Návrh implementuje směrnici Rady EU o správní spolupráci v oblasti daní, tzv. směrnici DAC 7, která reaguje na dynamicky se měnící podmínky v oblasti digitálních platform. V současnosti totiž orgány daňové správy členských států EU nemají dostatek informací k tomu, aby mohly správně vyměřit daň z příjmů z dosažených obchodních činností prováděných prostřednictvím digitálních platform, jako jsou Liftago, Airbnb, Uber, Bolt aj. Novela taktéž zavádí možnost provádět společné daňové kontroly za účasti daňových orgánů více členských států EU.



SCHVÁLENÁ LEGISLATIVA

SBÍRKA ZÁKONŮ ČR

Vyhláška, kterou se mění některé vyhlášky o formulářových podáních při správě daní pro rok 2023. Byly zveřejněny nové tiskopisy, zejména příznání k dani z příjmů fyzických a právnických osob za rok 2022, tiskopisy ke spotřební dani, vyúčtování závislé činnosti a další. Dále také příznání k dani silniční, které doznalo úpravy.



INFORMACE ORGÁNŮ STÁTNÍ SPRÁVY

MINISTERSTVO FINANCÍ ČR

Limit pro registraci k DPH a využívání paušální daně vzroste na dva miliony

Poslanecká sněmovna dne 25.10. poslala do 3. čtení návrh zákona Ministerstva financí, kterým se s účinností od 1. ledna 2023 zvýší roční limit pro povinnou registraci k DPH z 1 mil. Kč na 2 mil. Kč. Na dvojnásobek od příštího roku vzroste také podmínka limitu ročních příjmů pro vstup do režimu paušální daně.

Více informací

Finanční zpravodaj číslo 13/2022

- ▶ Sdělení ke Smlouvě mezi Českou republikou a Jihoafrickou republikou o zamezení dvojího zdanění a zabránění daňovému úniku v oboru daní z příjmu v návaznosti na Mnohostrannou úmluvu o implementaci opatření k boji proti snižování daňového základu a přesouvání zisků ve vztahu k daňovým smlouvám
- ▶ Seznam států uvedených na unijním seznamu jurisdikcí nespolupracujících v daňové oblasti schváleném Radou Evropské unie

Více informací

České předsednictví úspěšně dokončilo projednávání nařízení o trzích s kryptoaktivy

Hospodářský a měnový výbor Evropského parlamentu dne 10.10.2022 potvrdil, že obchodování s kryptoaktivy díky klíčovému nařízení MiCA získá pevná a spolehlivá pravidla na ochranu spotřebitele. Kryptoaktiva rozdělí do tří skupin dle jejich krytí a míry regulace. Ta se bude týkat jak vydavatelů kryptoměn, tak obchodníků.

Více informací

MF představilo na začátku října parametry mimořádné daně z neočekávaných zisků

Dočasná mimořádná daň by měla platit od 1. ledna 2023 po dobu 3 let (tj. 2023-2025) pro mimořádně ziskové

společnosti z oblasti výroby a obchodu s energiemi, bankovníctví, petrolejářství a těžby fosilních paliv.

Více informací

FINANČNÍ SPRÁVA

Analýza zábavních internetových platform potvrdila nedostatky u zdaňování příjmů tuzemských daňových poplatníků

Sekce daňové kontroly a analytiky Generálního finančního ředitelství realizovala analýzu vybraných daňových subjektů využívajících ke své činnosti internetové platformy, které umožňují dosahovat zdanitelný příjem na základě jimi publikovaného obsahu (např. YouTube a Twitch). Při zpracování dat a informací získaných v souladu s platnou legislativou byly detekovány daňové subjekty, které řádně nepřiznaly, a tedy ani neodvedly daň z příjmů plynoucích z provozování živého vysílání (streamování) či zveřejňování videí prostřednictvím platform Twitch nebo YouTube, případně z dalších příjmů (např. z prodeje produktů s logem, smluvních produktů, darů od sponzorů apod.). V některých případech tyto subjekty neodvedly ani daň z přidané hodnoty.

Více informací

Informace pro plátce a poplatníky daně ze závislé činnosti o zvýšení průměrné mzdy pro rok 2023 v souvislostech zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů

- ▶ Průměrná mzda pro rok 2023 činí 40 324 Kč.
- ▶ 48násobek průměrné mzdy činí 1 935 552 Kč.
- ▶ Pro účely výpočtu zálohy na daň ze závislé činnosti podle § 38h ZDP, 4násobek průměrné mzdy činí 161 296 Kč.

Více informací

Změny v placení paušální daně na rok 2023

Jedná se pouze o navýšení měsíčních částek v souvislosti s paušální daní. Od ledna 2023 se pro poplatníky

v paušálním režimu mění paušální zálohy v celkovou výši 6 208 Kč za kalendářní měsíc. Další informace, související s navrženou novelou institutu paušální daně, která je nyní v legislativním procesu, budou zveřejněny na webu Finanční správy po vydání novely zákona ve Sbírce zákonů.

Více informací

Generální finanční ředitelství zveřejnilo nový nepovinný tiskopis Oznámení o získání prostředků, které budou nebo byly použity na obstarání vlastní bytové potřeby - tiskopis 25 5259 - vzor č. 1

Více informací

Nová oznamovací povinnost provozovatelů platform sdílené ekonomiky od ledna 2023

V souvislosti s implementací směrnice Rady 2021/514/EU, kterou se mění směrnice 2011/16/EU o správní spolupráci v oblasti daní a o zrušení směrnice 77/799/EHS (tzv. DAC7), do zákona č. 164/2013 Sb., o mezinárodní spolupráci při správě daní a o změně dalších souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, se od 1. 1. 2023 zavádí mj. nový druh oznamovací povinnosti provozovatelů platform sdílené ekonomiky o oznamovaných činnostech vykonávaných oznamovanými prodejci prostřednictvím těchto platform.

Více informací

PŘEHLED INFORMACÍ S ODKAZY



NEZAPOMEŇTE SI ZAPSAT DO KALENDÁŘE: PŘEHLED PLÁNOVANÝCH SEMINÁŘŮ A WEBINÁŘŮ

Na podzim jsme pro vás připravili sérii tradičních školení, na kterých představíme novinky v oblasti mzdového účetnictví, účetního výkaznictví a také praktické zkušenosti v oblasti daní. Můžete se také těšit na webinář, na kterém vám přiblížíme problematiku mezinárodní certifikace dodavatelů technologií.

Rádi vás přivítáme na našich prezenčních školeních v městech po celé České republice. V případě, že vám místo nebo termín akce nevyhovuje, můžete se připojit na vybrané semináře online nebo si akci zhlédnout ze záznamu. Prohlédněte si aktuální nabídku seminářů BDO a zarezervujte si své místo.

NOVINKY VE MZDÁCH V ROCE 2023

22. LISTOPADU 2022 - PLZEŇ

23. LISTOPADU 2022 - BRNO

24. LISTOPADU 2022 - DOMAŽLICE

29. LISTOPADU 2022 - PRAHA

Stejně tak, jako v předcházejících letech, jsme pro vás připravili seminář shrnující základní změny ve mzdové a personalistické agendě, které se mohou týkat jak vás osobně, tak vaší firmy. Na semináři probereme nejdůležitější změny ve mzdovém účetnictví za rok 2022, a to i s praktickými příklady, a chystané novinky pro rok 2023.

Přednášející

Praha, Brno a online

- ▶ Veronika Sovová, Manager mzdového oddělení
- ▶ Anna Vraná Rubínová, Senior Consultant mzdového oddělení

Plzeň a Domažlice

- ▶ Blanka Bílková, Senior Consultant mzdového oddělení
- ▶ Zuzana Bělová, Senior Consultant mzdového oddělení

ZKUŠENOSTI S DANĚMI 2022 A NOVINKY NA ROK 2023

29. LISTOPADU 2022 - PLZEŇ

30. LISTOPADU 2022 - BRNO

1. PROSINCE 2022 - PRAHA

2. PROSINCE 2022 - DOMAŽLICE

5. PROSINCE 2022 - TÁBOR

6. PROSINCE 2022 - ČESKÉ BUDĚJOVICE

Cílem tohoto daňového semináře je poskytnout výklad všech hlavních novelizovaných ustanovení pro rok 2023 týkajících se daně z příjmů a daně z přidané hodnoty. Připomeneme také nejdůležitější změny v návaznosti na podávání daňového přiznání za rok 2022. Dozvíte se také o novinkách, které letošní rok přinesl v oblasti účetní závěrky, a představíme vám připravované změny na rok 2023.

Přednášející

Brno

- ▶ Tomáš Klíma, Partner
- ▶ Igor Pantůček, Partner, Head of VAT
- ▶ Vít Křivánek, Partner, Head of Tax Litigation

České Budějovice a Tábor

- ▶ Martin Tuček, Partner

- ▶ Petr Vondraš, Senior Manager daňového oddělení
- ▶ Michaela Srpová, Manager daňového oddělení
- ▶ Jan Tuček, Partner

Plzeň a Domažlice

- ▶ Jiří Jandečka, Partner
- ▶ Petr Vondraš, Senior Manager daňového oddělení

Praha a online

- ▶ Zenon Folwarczny, Partner, Head of Tax
- ▶ Tomáš Klíma, Senior Manager daňového oddělení
- ▶ Petr Linx, Senior Manager daňového oddělení
- ▶ Monika Lodrová, Manager daňového oddělení, Head of Personal Income Tax

ÚČETNÍ UZÁVĚRKA ROKU 2022 A NOVINKY PRO ROK 2023

9. PROSINCE 2022 - PRAHA A ONLINE

12. PROSINCE 2022 - BRNO

Na tomto tradičním semináři vám poskytneme výklad aktualit, které nám v účetnictví přinesl rok 2022, a připomeneme kroky, které je třeba realizovat v rámci uzávěrkových prací podnikatelských subjektů. Představíme vám také připravované změny v účetnictví a související daňové regulaci pro rok 2023.

Přednášející

- ▶ Jiří Pospíšil, Metodik účetnictví

PŘEHLED VŠECH AKCÍ: Details, podmínky, registrace



NEW

NOVINKY



PAT KRAMER NOVÝM CEO BDO GLOBAL

Od 1. listopadu má BDO nového globálního CEO. **Patrick Kramer** s BDO spojil celou svou více než 25 let dlouhou profesní kariéru, posledních 7 let zastával pozici CEO v BDO Canada a zároveň byl členem globálního vedení celé organizace. Přejeme Patrickovi mnoho úspěchů v jeho nové roli.

Více informací o jeho jmenování můžete najít v tiskové zprávě [ZDE](#).



SETKÁNÍ S KLIENTY PŘI PŘÍLEŽITOSTI VÝROČÍ 30 LET BDO ČR

Na konci října jsme se při příležitosti oslavy výročí 30 let BDO na českém trhu setkali se svými klienty a obchodními partnery v krásných prostorách [Pražské křižovatky](#) a společně zde strávili velmi příjemný společenský večer.

Těší nás, že se podařilo s některými klienty spojit síly a využít jejich služeb právě i na této výjimečné akci. Vynikající catering nám připravil [Perfect Catering](#) a o technické zajištění akce se postarala společnost [AV MEDIA SYSTEMS](#). V úvodu večera vystoupili [Miroslav Jandečka](#), [Petr Slaviček](#) a [Trond-Morten Lindberg](#), jejichž rozhovor moderoval [Petr Karban](#), šéfredaktor časopisů Be the Best a Komora vydavatelství [COT group](#).

O společenský program se pak postaralo kvarteto Harp Rock Můra, Dowis Light Art, duo akrobatů Arte Levite a WineShop.

Všem spolupracujícím společností, zúčastněným klientům i dalším účastníkům akce patří obrovské díky za nezapomenutelný zážitek.

Atmosféru celé této akce vám přiblíží aftermovie [ZDE](#).



PAUŠÁLNÍ DAŇ SE OD LEDNA 2023 MĚNÍ. KOMU SE VYPLATÍ A NA CO SI DÁT POZOR

Z Paušální daň pro OSVČ v příštím roce zaznamená řadu změn. Vládní novela zákona o daních z příjmů je nyní v Poslanecké sněmovně. Co čeká daňového poplatníka v detailu a na konkrétních příkladech přibližuje v článku pro iDNES [Michal Proks](#). Celý článek najdete [ZDE](#).



MNOŽÍ SE TELEFONÁTY OD FALEŠNÝCH BANKÉŘŮ. LIDÉ MOHOU PŘIJÍT O STATISÍCE

Vishing, neboli podvodné volání, je jedna z nejúčinnějších technik online útoku tzv. sociálního inženýrství, která má za cíl vylákat citlivé informace, nebo vmanipulovat oběti do určitých situací, které pak podvodník využije ke svému finančnímu prospěchu. Jak v článku zmiňuje [Martin Hořícký](#), nebezpečí této metody tkví především v tom, že si nemůžete pouze na základě telefonního čísla ověřit totožnost volajícího, který se může vydávat za vašeho bankéře, nového kolegu či IT pracovníka.

Celý článek najdete [ZDE](#)



ŽÁDOST O DOTACI NA ZVÝŠENÉ NÁKLADY ZA ENERGIE

Desítkám firem jsme již pomohli připravit a podat žádost o dotaci na zvýšené náklady za energie. Týká se dotace I vašeho podniku? [Kateřina Hemzová](#) se svým týmem asistovala několika desítkám klientů při přípravě a podání žádosti. Ráda pomůže i vám.

Podpora se týká velkých podniků s kritérii:

- ▶ pro velké podniky, energeticky náročné podniky a podniky ve vybraných odvětví
- ▶ více než 250 zaměstnanců (a)
- ▶ obrát více než 50 mil. EUR (nebo)
- ▶ bilanční suma více jak 43 mil. EUR
- ▶ Podávání žádostí: od 15. 11. 2022 do 31. 1. 2023



[Oslava 30 let BDO v České republice - Pražská křižovatka](#)

BDO Czech Republic s.r.o., česká společnost s ručením omezeným (IČ 264 02 220, registrovaná u Městského soudu Praha, oddíl C, vložka 168717, auditorské oprávnění Komory auditorů ČR č. 462), je členem BDO International Limited (společnosti s ručením omezeným registrované ve Velké Británii) a je součástí mezinárodní sítě nezávislých členských firem BDO

